

Залеский М. В., студент 150 группы
дневной формы обучения
Научный руководитель – Ландина Л. В.,
доктор исторических наук, доцент

АНГЛО-БУРСКАЯ ВОЙНА КАК ЗНАКОВОЕ СОБЫТИЕ НАЧАЛА XX ВЕКА

В отечественной историографии англо-бурской войне выделяется не так много публикаций, и с первого взгляда она кажется незначительной, особенно на фоне Первой и Второй мировых войн. Однако если углубиться, то станет ясно, какое существенное влияние это событие оказало на мир, в частности на европейские страны.

Первыми из европейцев, прибывших в Южную Африку в XVII веке были голландцы, которые заняли территории современного Кейптауна и его окрестности. Они покорили местные племена и занимались преимущественно земледелием со скотоводством, используя труд африканских рабов. Тогда же их и стали называть бурами, что с голландского языка переводится как «крестьяне». Так они жили до конца XVIII в. [2, с. 8].

В этот период Британская империя активно расширяла свои территории по всему миру, вследствие чего нуждалась в опорном пункте на пути в Индию. В 1795 году голландская Капская колония была захвачена британскими войсками и была объявлена владением Британии [3, с. 12]. С британцами пришли и новые законы, которые буры не хотели принимать. Последней точкой стала отмена рабства для чернокожих. С 1834 по 1838 г. происходило великое переселение буров в глубь континента, за реку Вааль и получило название «великий трек».

Там буры основали два государства – Республику Трансвааль и Оранжевое свободное государство [2, с. 10]. На какое-то время конфронтация между британцами и бурами прекратилась.

В 1866 г. на спорных территориях между Британией и Трансваалем были обнаружены огромные залежи алмазов и золота. За 10 лет сюда приехало около 200000 тысяч европейцев, преимущественно англичан. Сами буры добычей полезных ископаемых не занимались, а лишь брали налоги с приезжих, которых называли ойтлэндерами. Со временем они стали требовать гражданских прав, равенства языков, снижения налогов и прочее, но буры категорически были против этого. Так назрел политический кризис, переросший в кратковременную войну, закончившуюся мирным договором, выгодным для обеих сторон [2, с. 12–13]. С этого времени отношения между Британией и бурскими государствами начали налаживаться.

Но в 1871 г. на историческую сцену выходит Сесил Родс [2, с. 16], благодаря которому в обозримом будущем война между британцами и бурами станет неизбежной. Он начинает скупать земли близлежащие вокруг главного месторождения алмазов в Южной Африке – Кимберли. Здесь же он в 1888 г. основывает компанию «De Beers». На протяжении XX века она контролировала около 90% мирового производства и сбыта алмазов. Он добивается больших успехов в аграрном бизнесе, а в 1880 г. он начинает свою политическую деятельность в Капском парламенте. Он становится очень популярным не только в Южной Африке, но и в самой Британии. Также Сесил Родс получает поддержку от правительства, которое дает ему право осваивать территории от реки Лимпопо до Великих озер.

Однако на пути амбициям Сесила Родса встали буры, которые были для него как заноза в ноге. В 1895 г. под руководством Линдера

Джеймсона и поддержкой Сесила Родса был осуществлен рейд на территории Трансвааля [2, с. 18–19]. Он потерпел крах. Обе стороны начали готовиться к войне [2, с. 21–30]. В 1899 г. Джозеф Чемберлен предъявляет требования Трансваалю и Оранжевому свободному государству. В свою очередь буры их отвергают и выдвигают свой ультиматум Британии, на который она отвечает отказом. 11 октября 1899 г. начинается вторая англо-бурская война.

Многие исследователи эту войну часто называют репетицией Первой мировой, и не просто так. 12 и 15 октября буры осадили Мафекинг с Кимберли. В последующие месяцы англичане упорно пытаются снять блокаду и 10 декабря происходит битва при Магерсфонтейне [3, с. 55–58]. В этой битве впервые на практике бурами применяется новый вид пороха, благодаря которому стрелок остается незамеченным. Также применяются траншеи, из которых англичане не могут выкурить бурских воинов. В итоге наступление британских войск проваливается с большими потерями, а осада Кимберли будет снята только в феврале 1900 г. На втором, натаальском фронте буры берут Чарлстаун, Ньюкасл и Гленко. В декабре происходит битва при Стромберге, которую вновь выигрывают буры. Она примечательна тем, что более шестисот английских солдат сдаются в плен [3, с. 58]. Это был сильный удар по престижу британской армии. Все эти битвы вошли в историю под названием «черная неделя».

Но бурские войска разгромили англичан не до конца. Британия в кратчайшие сроки реорганизуют свою армию. Во-первых, вводится новая униформа – хаки. Во-вторых, окончательно уходит в небытие линейная тактика боя, и англичане перенимают у буров новую – разрозненные стрелковые цепи. Также наращивается контингент войск. Все это приводит к переходу инициативы к британской армии. В

феврале 1900 г. англичане снимают осаду с Кимберли, и происходит сражение при Паардеберге [2, с. 166-193]. В нем британские войска впервые применяют воздушные шары для корректировки артиллерийского огня. К сентябрю этого же года регулярная армия буров была разгромлена, а два государства оказались под контролем Британской империи [2, с. 228–262]. Несмотря на это, буры не сдались и перешли к партизанской войне, самому ужасному периоду в этом конфликте [2, с. 263–266].

К концу 1900 г. англичане сумели нарастить свой контингент войск до 200-250 тысяч солдат. У буров под ружьем находилось всего 15 тысяч. Тем не менее, сложилась довольно тяжелая ситуация [2, с. 267–274]. Днем власть принадлежала англичанам, а ночью приходили буры и ее упраздняли. Для борьбы с партизанами британские войска впервые начали применять бронепоезда [2, с. 295–296]. Также для контроля территории и препятствию диверсионных действий со стороны буров строятся новые сооружения – блокгаузы [2, с. 334–338]. Еще одной проблемой была поддержка партизан со стороны местного населения. Англичане ее решили с помощью переманивания на свою территорию чернокожего населения, использования тактики выжженной земли и разделения населения на мирных и немирных. Так появляются и используются в полной мере концентрационные лагеря [2, с. 298–301]. И хотя впервые они были применены испанцами на Кубе, однако именно во время англо-бурской войны они приняли тот облик, который нам известен по сегодняшний день. 31 мая 1902 года буры окончательно сложили оружие и подписали мирный договор [2, с. 312–316]. В соответствии с ним буры признавали власть английской короны, а взамен получили амнистию и гражданские права в полном виде [2, с. 317–318].

Симпатии европейцев, в большинстве, были на стороне буров, особенно русских [1, с. 163–170]. Около 2000 людей из Европы приехали в Южную Африку воевать за буров. Всего два иностранца в бурской армии получили высший чин генерала – Вильбуа-Марейль и Евгений Максимов [1, с. 36]. Были посланы с разных европейских стран военные агенты, как например Павел Стахович и Василий Гурко. Даже наш земляк, Алексей Ефимович Вандам, участвовал в этой войне в качестве военного корреспондента газеты «Новое время». Некоторые исследователи считают его одним из основоположников российской геополитики.

Южная Африка в конце XIX – начале XX века стала масштабным полигоном, за которым следила вся Европа. Здесь появилось и использовалось на практике огромное количество новых видов вооружения, тактик ведения боя, таких как бронепоезда, бездымный порох, форма хаки, система форпостов и концентрационных лагерей, новые виды пуль, окопы и прочее. Опыт этой войны активно будут применять страны Европы во время Первой мировой и с уверенностью можно сказать, что она предопределила облик военного дела XX века.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Англо-бурская война 1899–1902 годов: опыт и перспективы исследования. — М.: Институт Африки РАН, 2023. — 372 с.
2. Дроговоз, И. Англо-бурская война 1899–1902 гг. / И. Дроговоз – Минск: Харвест, 2004. — 400 с.
3. Никитина, Н. А. Захват бурских республик Англией (1899–1902 гг.) / Н. А. Никитина – М. : Наука, 1970. — 213 с.

4. Рубанов, В. От Петербурга до Претории / В. Рубанов. – СПб. : Типогр. журн. «Строитель», 1900. — 68 с.

5. Стахович, П. А. Очерки англо-бурской войны / П. А. Стахович. – СПб. : [б. и.], 1901. – 4 с.

Занько А. И., студент 214Т группы
дневной формы обучения

Научный руководитель – Котович О. В.,
кандидат культурологии, доцент

ГІСТОРЫЯ ЎЗНІКНЕННЯ І СТАНАЎЛЕННЯ ФЕСТИВАЛЮ- КІРМАСШУ “ДАЖЫНКІ” Ў РЭСПУБЛІЦЫ БЕЛАРУСЬ

Дажынкi – старадаўняе народнае свята беларусаў, звязанае з заканчэннем жніва. Дажынкавыя абрады былі скіраваны на тое, каб аддзякаваць “дужам нівы” за хлеб, захаваць яе плён на наступны год. Дажаўшы жыта, жнеі ўпрыгожвалі апошні сноп кветкамі і стужкамі, плялі вянкi з каласоў і кветак і з песнямі ішлі ў вёску. Зайшоўшы ў двор, яны перадавалі апошні сноп гаспадару, які запрашаў іх за гасцінны стол з абавязковымі абрадавымі стравамі. Усе абрады суправаждаліся дажынкавымі песнямі, іх спявалі па дарозе жнеі да хаты, у двары гаспадара і на святочным застоллі. Абавязковым атрыбутам свята былі сноп жыта і сімвалічны каравай з толькі што сабранага збожжа [1, с. 344–345].

Узнікненне своеасаблівага новага святочнага формаўтварэння пад назвай Рэспубліканскі фестываль-кірмаш “Дажынкi” адбылося ў 1996 г. Ідэя зрабіць больш паважаным і шанаваным працу хлебараба належыць